
a odezvou. Domnívám se, že předložená práce nenechá nikoho lhostejným a že v ní
každý z čtenářů nepochybně nalezne „svou“ problematiku.

Da ri na HRA DI LOVÁ

Uni ver zi ta Pa lacké ho v Olo mou ci

Míšení žánrů, stylů a dis kurzů v in ter ne to vé ko mu ni ka ci

Informační a komunikační technologie se staly běžnou součástí našich životů.
V on-line prostředí trávíme stále více času a přesouváme do něj stále větší podíl ko -
munikace se svým okolím. Je proto přirozené, že internetová komunikace a její cha -
rakter jsou předmětem zájmu odborníků z různých oborů. Projevem tohoto zájmu
v oblasti lingvistiky je monografie Míšení žánrů, stylů a diskurzů v internetové ko mu -
ni kaci, kterou vytvořil autorský kolektiv ve složení Jiří Homoláč, Petr Mareš, Jana
Hoffmannová, Lucie Jílková, Jakub Kopecký a Kamila Mrázková a již v roce 2022
vydalo nakladatelství Academia v edici Lingvistika1. Monografie je výsledkem něko -
li ka le té práce všech autorů: projekt zabývající se výzkumem internetové komunikace
byl podpořen Grantovou agenturou ČR a jeho dílčí výstupy byly předběžně pu bli-
kovány od roku 2019, jak ukazuje seznam dříve vydaných článků, který je k dispozici
na konci knihy. Autorský tým složený z renomovaných českých lingvistů a doba, po
kte rou se intenzivně zabývali zvoleným tématem, tak dávají tušit, že se čtenáři dosta-
ne fundovaného, komplexního a čtenářsky přitažlivého zpracování dané pro ble-
matiky.

Mo no gra fie se skládá ze sed mi statí, z nichž něk te ré by mohly být sa mostatnou
kni hou. V úvo du je načrtnu ta struk tu ra ce lé mo no gra fie a je ko men továno do sa vadní
bádání o pre zen to va ném té ma tu. Au tor úvo du Petr Ma reš pou kazu je na výsled ky no-
vých zah ra ničních výzkumů a prak ticky v úplnos ti shrnu je ba da telské výstupy domá-
cí: zmiňu je práce S. Čmejrko vé a E. Jan do vé, jež v českém prostředí me zi prvními
sys te ma ticky zkou ma ly in ter ne to vou ko mu ni ka ci, i práce novější, kte ré ve výzku mu
té ma tu pokračo va ly. 

První stať, na níž se podíle li všichni spo luau toři, souhrnně cha rak te ri zu je in ter ne -
to vou ko mu ni ka ci. V obsa hově- tech nické ro vině po pi su je fun gování so ciálních sítí,

z nichž byl čerpán ma te riál pro analýzu, a současně s vysvětlením něk terých je jich
funk cí zavádí je jich pojme nování ja ko termíny, kte ré bu dou dále v tex tu využívány
(tak např. zmín ka, sdílení, laj kování, sle dování, hashtag apod.); rovněž vysvět lu je,
jakým způs o bem jsou při ko mu ni ka ci na daných sítích využívány ne verbální pro-
středky (např. fo to gra fie, emo tiko ny apod.). Obsáhlá je cha rak te ris ti ka jazykových
prostřed ků užívaných  pro ko mu ni ka ci na so ciálních sítích, jež je po pi sována ja ko he -
te ro genní ve smys lu využívání prostřed ků ty pických buď pro psa nou, ne bo pro mlu -
ve nou ko mu ni ka ci. Na bo ha tém ma te riálu jsou tak pre zen továny pro jevy české ho in -
ter dia lek tu a českých i mo ravských dia lek tů v oblas ti hlás ko sloví a tva ro sloví, syn tak -
tické ne pra vi delnos ti cha rak te ris tické pro mlu vený jazyk i lexikální prostřed ky ty -
pické pro bazální každo denní ko mu ni ka ci. Současně je doku men tován i výskyt jazy-
kových prostřed ků příznačných pro si tuace sty lově náročnější ko mu ni ka ce ne bo
prostřed ků hy per ko rek tního vy jadřování. V po pi su těch to jevů au toři ka pi to ly nepře-
kroči li známý a již dříve evi do vaný in ventář možných pro jevů mlu ve nos ti a psa nos ti,
kte ré se v in ter ne to vé ko mu ni ka ci mísí. Zásadní příno sem ka pi to ly je ale bo hatství
a ak tuálnost příkla do vé ho ma te riálu. Ino va tivní je pak po jednání o více jazyčnos ti
a o va ria bi litě je jích pro jevů v ko mu ni ka ci na sítích, kte ré ukazu je na ko exis ten ci ci -
zo jazyčných příspěv ků, na míšení jazyků v rámci jedno ho příspěv ku i na krea tivní
využívání ci zo jazyčných prvků pro do sažení ko mické ho efek tu. Po dob ně novátorská
je pasáž o se be pre zen ta ci a na va zování kon tak tů s os tatními uživa te li, která ukazu je
mj. to, jakými jazykovými prostřed ky hodnotíme sa mi se be a jakými své okolí. V zá-
věru sta ti jsou shrnu ty význačné ry sy ko mu ni ka ce na so ciálních sítích: ja ko význam-
ný a v do sa vadních po pi sech nepříliš čas to zmiňo vaný jev se ukazu je ge ne rační pod -
míněnost způs o bu ko mu ni ka ce, na niž au toři pou kazu jí a již spatřu jí v te ma tickém vy -
me zení, spe ci fických jazykových prostřed cích, ale ta ké ve způs o bu užívání mul ti -
modálních prostřed ků a v je jich půvo du.

Po vstupní obecně uchopené stu dii nás le du jí sta ti, v nichž se au toři zaměřu jí na
vir tuální ko mu nikáty spe ci fických typů. První z nich, je jímž au to rem je Petr Ma reš, je
orientována na fil mo vé re cen ze a kri tiky. Ka pi to la se vy značu je sna hou o maximální
přesnost: hned v je jím úvo du jsou přehledně uve deny názvy filmů, je jichž re cen ze
byly ana ly zovány, a zdro je re cenzí. Ved le on- line re cenzí rozebíral au tor re cen ze
i v tištěných zdrojích (v běžných denících typu „Mladá fron ta. Dnes“ a ta ké ve spe cia -
li zo vaných ča so pi sech). Au tor sám si ce upo zorňu je, že di cho to mie re cen ze tištěná
ver sus in ter ne tová by by la zjedno dušu jící a zavádějící, přes to při pouští, že je možno
vys le do vat urči té ten dence výstavby tex tu v závis los ti na mé diu. Pou kazu je na to, že
in ter ne tovým re cenzím do mi nu je hodno cení, a to čas to vys tavěné na „jedno duchých
opo zicích (zábavný – nudný, příjemný – nepříjemný)“, zatímco re cen ze tištěné jsou
větši nou za loženy na po pi su a in ter pre ta ci fil mu. S tím sou visí podle au to ra ta ké opo -
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zi ce ne formálního, sub jek tivně za bar ve né ho vy jadřování na in ter ne tu a výra zi va spíše 
neu trálního v tištěných zdrojích.

Další stu die z pe ra Ja ny Hoffman no vé je věnována on- line spor tovním pře nosům.
Hned v úvo du au tor ka kons ta tu je, že da nou oblast je poměrně ob tížné jednoznačně
žán rově vy me zit, a pou kazu je na fluidnost da né ho typu ko mu ni ka ce, která vykazu je
ry sy ko mentáře, re portáže i zprávy. Od kazu je na an glické pojme nování žán ru mi nu -
te- by- mi nute match re port ne bo live text com men ta ry aj. Po dob ně au tor ka uvažuje
o funk ci ta kových ko mu nikátů, je jichž cílem je na jed né straně in for mo vat, na straně
druhé ba vit. Velký pros tor je v té to ka pi tole vyhrazen slovní zásobě a lexikálním
prostřed kům, kte ré jsou cha rak te ris tické pro spor tovní ko mentáře. Užité mu lexiku je
věnována po zor nost ta ké v ka pi tole o prag ma tické sty lis tice. Podnětná je analýza
příspěv ků fa noušků na spor tovních dis kusních fórech, kte ré jsou z pohle du na kládání
s jazykovými prostřed ky atrak tivním lingvis tickým ma te riálem. Zajímavý je ta ké
pokus o vy me zení fa nouškovských typů na základě je jich způs o bu ko mu ni ka ce a se -
be pre zen ta ce, ste jně ja ko postřehy o vzta hu spor tu a po li tiky.

Nás le du jící dvě sta ti jsou věnovány ko mu ni ka ci na Twit teru, konkrétně twit -
terovým pro filům českých státních ins ti tucí. Ka mi la Mrázková a Jiří Ho moláč  ukazu -
jí na příkla du něko li ka vy braných pro filů, jak státní správa využívá no vé prostřed ky
ke ko mu ni ka ci s obča ny, a po pi su jí, ja ké cíle může plnit ta kový ko mu ni kační mo dus
a ja ké pos tupy a prostřed ky slouží k do sažení těch to cílů. Se braný ma te riál opět
ukazu je prolínání jazykových prostřed ků ty pických pro psaný a mlu vený pro jev, stej-
ně ja ko míšení žánrů a stylů.  Ka mi la Mrázková se pak ta ké věnu je dodržování zdvoři -
lostních no rem na českém Tvit teru. Po úvo du shrnu jícím výsled ky do sa vadních
výzkumů da né pro ble ma tiky pře devším v ci zo jazyčném prostředí se zabývá ty picky
českým je vem, a to tykáním a vykáním, na kte ré na vazu je po jednáním o oslo vení.

Závěrečná stu die Ja ku ba Ko pecké ho ro zebírá vlo gy o veře jném dění a půs o bení
you tu berů. Na příkla du tří you tu berů (Ka rel Kovář / Ko vy, Lukáš Fritscher / Luke fry
a Ro man Všanský  / Velkej Ká po) pak ukazu je ty pické verbální i ne verbální prostřed -
ky utváře jící cha rak ter ta kových ko mu nikátů.

Vše chny uve de né sta ti mají více méně pra vi delnou struk tu ru. Čtenář je do jed-
notlivých té mat uváděn pasážemi, v nichž au toři shrnu jí výsled ky do sa vadních vý-
zkumů k da né mu té ma tu, vykládají teo re tická výcho diska své ho bádání a zavádějí,
příp. vykládají potřeb né termíny. Kromě to ho jsou vše chny stu die vy ba veny ka pi to lou 
o zdrojích jazyko vé ho ma te riálu, o způs o bu je ho sběru či výběru a o me to do lo gii
zpracování. Tak to průkazný přís tup ke zdrojům dodává pre zen to vaným výsled kům
váhu a současně může být ins pi rací pro další ba da te le: jak s ma te riálem pra co vat, co
už by lo v českém prostředí vytěženo a kde lze nao pak spatřo vat výzvu a příležitost
k dalšímu výzku mu. Mo no gra fie může být zajímavým „poč tením“ (zde si půjču ji ter-
mín, který v práci zmiňu je Ja na Hoffman nová v sou vis los ti se spor tovními ko mentáři) 

i pro čtenáře, kteří se ne po hy bu jí v aka de mické sféře a lingvis tickém výzku mu. Ve
vir tuálním prostředí si i laik všímá spe ci fických rysů ko mu ni ka ce, která se tam ode-
hrává, a při čtení mo no gra fie si tak může něk te ré své postřehy potvr dit ne bo za sa dit do 
širších sou vis lostí. I pro ne lingvis tu je to tiž mo no gra fie při tažlivá díky množství au -
ten tické ho ma te riálu, který je v ní pre zen tován. Právě shromážděné ukázky mo hou
být v bu doucnu cenným svědectvím ne jen o tom, jak se ko mu niko va lo z hle diska
jazykových prostřed ků, ale ta ké o čem (např. v době co vi du- 19). Atrak ti vi ta ukázek je 
umocněna ta ké tím, že se ne jedná pouze o tex to vé úseky, ale v du chu mul ti mo da li ty,
o kte ré se au toři v pu bli ka ci zmiňu jí, ta ké o obra zo vé vy jádření, pokud by lo součástí
ana ly zo vaných ko mu nikátů.

Jestliže jsem na začátku recenze zmínila, že lze z různých indicií usuzovat na
kvalitu publikace ještě před jejím přečtením, po prostudování monografie tuto sku teč- 
nost mohu jenom potvrdit. Doporučit ji lze jak odbornému publiku jako výstup z vý-
zkumu a současně jako inspiraci a zdroj východisek k dalšímu bádání, tak čtenářům
bez odborných ambicí, které zajímá virtuální komunikace a kteří si chtějí v tomto
oboru rozšířit obzory.
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